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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Zadaniem czujnika kontaktronowego zamontowanego na sitowniku jest sygnalizacja

A. polozenia ttoka sitownika.

B. miejsca nieszczelnosci sitownika.

C. przekroczenia wartosci temperatury cylindra.
D. przekroczenia wartosci ci$nienia roboczego.

Zadanie 2.

Cechg charakterystyczng przedstawionej na rysunku wyspy zaworowej jest

tlumienie hatasu.
wzmocnienie ciSnienia.
wspolne zasilanie blokow.

pojedynczy sygnal wyjsciowy.

oCnwy»
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Zadanie 3.

Efektor umieszczony na konicu ramienia robota stuzy gltownie do

A. chwytania elementu z odpowiednig sitg.

B. przemieszczania elementu w przestrzeni.

C. zabezpieczania ramienia robota przed przecigzeniem.

D. zabezpieczania ramienia robota przed kolizja z operatorem.

Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiono strukture

A. falownika. Moddl —
B. regulatora PID. wejsé CPU wyjsé
: cyfowych : cyfowych
C. sterownika PLC. | analogowych mikroprocesor i analogowych
D. przemiennika czestotliwosci.
Interfejs
Programator ‘ PC Operatorj‘s i
Zadanie 5.

Ktory typ prostownika zastosowano w zasilaczu zasilajacym podzespotl elektroniczny urzadzenia

mechatronicznego?

A. Trojpulsowy. L, i
B. Dwupulsowy.
C. Jednopulsowy. D1 D2
D. Sze$ciopulsowy.
D4 D3
N
—
LI
odbiarnik

Strona3z 19



Zadanie 6.
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Aby mozliwa byta prawidtowa praca pompy membranowej przedstawionej na rysunku, do zasilania nalezy

Zastosowac

A,
B.
C.
D.

Zadanie 7.

sprezarke ze zbiomikiem na sprgzone powietrze.
zasilacz elektryczny napiecia statego.
przemiennik cz¢stotliwosci.

zasilacz hydrauliczny.

Ktory z przeksztaltnikow stosowanych w uktadach zasilajagcych urzadzenia mechatroniczne zamienia energic
pradu statego na energi¢ pradu przemiennego o regulowanych wartosciach czestotliwosci i napigcia?

A.

B
C.
D

Softstart.

Falownik.

Prostownik.

Sterownik napigcia przemiennego.
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Zadanie 8.

Ktorym z wymienionych mediéw zasilany jest sitownik przedstawiony na rysunku?

A. Energia elektryczng.

B. Olejem hydraulicznym.

C. Roztworem poliglikolu.
D. Sprezonym powietrzem.

Zadanie 9.
Ktory rodzaj sprezarki powietrza przedstawiono na rysunku?

A. Spiralng.
B. Tilokowa.
C. Srubowa.
D. Membranows.
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Zadanie 10,

Ktorego typu kinematyke ma manipulator, jezeli jego przestrzen robocza ma ksztalt prostopadtoscianu?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 11.

RRR - trzy osie obrotowe.

TTT - trzy osie prostoliniowe.

RTT - jedna o$ obrotowa i dwie osie prostoliniowe.
RRT - dwie osie obrotowe i jedna o$ prostoliniowa.

Manipulator, ktérego schemat kinematyczny przedstawiono na rysunku, ma

A,
B.
C.
D.

Zadanie 12,

3 stopnie swobody.
4 stopnie swobody.
5 stopni swobody.
6 stopni swobody.

Ktory parametr nie dotvezy frezarki numerycznej?

A

B.
C.
D

Maksymalna predkos¢ ruchu dla poszczegolnych osi.
Powtarzalno$¢ pozycjonowania.

Gramatura wtrysku.

Liczba wrzecion.
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Zadanie 13.

VOOV O ¢ 0 e

Okresl liczbe wejs¢ i wyjs¢ binarnych przedstawionego na rysunku sterownika PLC zastosowanego
w urzgdzeniu mechatronicznym.

A. 5 wejséi4 wyjscia,

B. 6 wejs¢i4 wyjscia.

C. 5wejséi3 wyjécia.

D. 6 wejséi3 wyjcia.
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Zadanie 14,

PLC Server
Master

(192.168.0.50) (192.168.0.45) (192.168.0.55)

HMI

{1 O

0 O

(1 O

O O

Switch
(52.168.0.2 ) (152.168.0.4 )
PLC 1 PLC 2 PLC_ 3
Slave Slave Slave

Ktory adres IP ma urzadzenie shluzace do wizualizacji procesu sterowania systemem mechatronicznym,
obstugiwanym przez sterowniki PLC, pracujace w sieci Ethernet, ktorej strukture przedstawiono na rysunku.

A. 192.168.0.1

B. 192.168.0.45
C. 192.168.0.50
D. 192.168.0.55

Zadanie 15,

Dl E&) - i & ] “ QAL A m e n TR
I -
Hierarchical View - Component Library =R o= C\Pregram Files\Didactic\fipd_dema.en’\stinoname.ct
+| Preumatic C:\Program Files\Didactic\fspd_demo.en'ctidermo 01 .t

+| Eecirical controls 24V t 2
+| (Cvgital Technique

+/| EasyPorfOPC/DOE

+| GRAFCET

+ Wscelanmgus

Uruchomienie krokowej symulacji dzialania uktadu zaprojektowanego w programie przedstawionym na

rysunku wymaga klikniecia ikony
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Zadanie 16.
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Ktorg z czynnosci nalezy wykonac jako pierwsza podczas instalowania oprogramowania przeznaczonego do
programowania sterownikow PLC?

A.

B.
C.

D.

Zadanie 17,

Odinstalowac starsza wersje oprogramowania, ktére ma by¢ zainstalowane.

Uaktualni¢ system operacyjny komputera, na ktérym instalowane bedzie oprogramowanie.
Skopiowaé¢ z nosnika instalacyjnego wersje instalacyjng oprogramowania na dysk twardy
komputera.

Sprawdzi¢ minimalne wymagania, jakie powinien posiada¢ komputer, na ktorym
oprogramowanie bedzie instalowane.

\

Na rysunku przedstawiono wykonywanie pomiaru predkosci obrotowej watu silnika napedowego w systemie

mechatronicznym metoda

A.
B.
C.
D.

Zadanie 18.

optyczna.
mechaniczna.
stroboskopowa.
elektromagnetyczng.

Ktorego rodzaju oprogramowania nalezy uzy¢ w celu nadzorowania przebiegu procesow przemystowych?

A.

B.
C.
D

CAE
CAD
CAM
SCADA
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Zadanie 19,

51 Uruchamianie Proficy iFIX S

: - Mie wpkivto klucza. Jedli posiadasz klucz. zainstaluj go
'9—' teraz. Jesh nmie posiadasz klucza, system bedaie dziakal w
—  tiybie DEMO tylko przez 2 godzing. Kontynuowad: czy
zakoriczyé wruchamianie?

Zakoncz |

Ktoérag czynno$¢ powinien wykona¢ uzytkownik podczas uruchamiania komercyjnej wersji programu
Proficy iFIX po ukazaniu si¢ przedstawionego na rysunku komunikatu, aby program dziatal dluzej niz
2 godziny?

A. Zainstalowa¢ sterownik klucza sprzgtowego.

B. Ponownie zainstalowac program Proficy iFIX.

C. Kontynuowac¢ uruchamianie programu Proficy iFIX.
D. Sprawdzi¢, czy zostata zainstalowana wlasciwa wersja systemu operacyjnego.

Zadanie 20.
Ktoéra metoda diagnostyczna nie jest stosowana do detekcji wyciekéw sprezonego powietrza w instalacji
pneumatycznej systemu mechatronicznego?

A. Akustyczna.

B. Halogenowa.
C. Endoskopowa.
D. Pecherzykowa.

Strona 10z 19



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 21.

Za pomocg przedstawionego na rysunkach przyrzadu mozna zmierzy¢ predko$é obrotowa elementow
napedowych urzadzenia mechatronicznego metoda

A. laserowa.

B. stroboskopowa.

C. wibroakustycznag.

D. elektromagnetyczng.

Zadanie 22.

Ktorego urzadzenia nalezy uzy¢ do zasilania trojfazowego silnika indukcyjnego klatkowego, aby miec
mozliwos¢ ustawienia granicznych wartosci pradu rozruchowego i pltynnej regulacji predkosci obrotowe;
silnika?

Prostownika sterowanego trojpulsowego.
Przelacznika gwiazda-trojkat.
Przemiennika czestotliwosci.

Softstartu.

Snwp
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Zadanie 23.
Parametry techniczne sterownika

Normy i przepisy IEC61131-2
Typ produktu Sterownik kompaktowy
Liczba wejs¢ dyskretnych 6
Napiecie wejsc dyskretnych 24V DC
Liczba wyjs¢ dyskretnych 4 przekaZnikowe
Typ wyjsé przekaZnikowe
Sygnalizacja stanow LED
Napiecie zasilania 24V DC
Dopuszczalny zakres napiecia zasilania 21,2+28,8 VDC
Tetnienia <5%

Napiecie wyjsciowe zasilacza zasilajacego sterownik PLC zainstalowany w urzadzeniu mechatronicznym,
zgodnie z parametrami przedstawionymi w tabeli, moze wynosic¢

A, 30VDC
B. 25V DC
C. 20V DC
D. 15V DC
Zadanie 24,

Interfejs komunikacyjny stuzy do potaczenia

A. silownika z programatorem.

B. sterownika z programatorem.

C. pompy hydraulicznej z silnikiem.

D. modulu rozszerzajacego z grupa sitownikow,

Zadanie 25.

Przy realizacji sterowania sieciowego w systemie mechatronicznym, aby maksymalnie zwigkszy¢ odleglos¢
przesytania danych i zminimalizowaé¢ wptyw zaklocen -elektromagnetycznych na transmisje nalezy
zastosowac kabel

A. symetryczny nieekranowany (tzw. skretka nieekranowana).
B. symetryczny ekranowany (tzw. skretka ekranowana).

C. swiatlowodowy.

D. koncentryczny.
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Zadanie 26.
= e,
e
. . .‘
e : N

% \ "
‘,

ﬁ;%
" e

AL, M

A

Vi

Ktorym wtykiem powinien by¢ zakonczony kabel komunikacyjny do sterownika przedstawionego na
rysunku?

A. DB-25
B. DE-9
C. RIJ45
D. PS-2
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Zadanie 27,
B1
| | S1 82
A A A4 | | 1 [ |
1A1 |_ E—
W1 ] : vz 7|
! 7t
R A = A I _
e T
V3 2V3
A k /
Y12 T—-J’W\ Y2I/T\rf 1"‘\_|~r3
oz1
®

l_l

Za pomoca ktorych elementéow uktadu elektropneumatycznego, ktérego schemat przedstawiono na rysunku,
nalezy regulowac predkos¢ wysuwania ttoczysk sitownikow 1Al i 2A17?

A. 1V1i2vl
B. 1V2i2Vv2
C. 1V1i2v2
D. 1V2i2Vl
Zadanie 28.
B2  424v
] R R
S1 [~ K1 K1
S1@--/ B2 ®--
1V1 K2 &
Y‘H_."—'R' TV‘A’
0Z1 K1 [ ] Y1/ K2K ]
S
RNAY C
I ¥ oV

Ktorg z czynnosci regulacyjnych nalezy wykonaé, aby ttoczysko sitownika 1A 1 wsuwato si¢ wolniej niz
wysuwato?

Zwigkszy¢ rownomiernie przeptywy na zaworach 1V21i 1V3.
Zmniejszy¢ rownomiernie przeplywy na zaworach 1V2i 1V3.
Zmniejszy¢ przepltywy na zaworze 1V2,

Zmniejszy¢ przeplywy na zaworze 1V3.

oawp»>
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Zadanie 29.
W urzadzeniu mechatronicznym jako przeniesienie napgdu zostal zastosowany pasek zebaty. Podczas

okresowej kontroli paska nalezy sprawdzi¢ stopien jego zuzycia oraz

A. Dbicie osiowe.
B. smarowanie.
C. temperature.

D. naprezenie.

Zadanie 30.

Ktora metoda nie jest stosowana do detekcji bledow transmisji danych w sieciach komunikacyjnych?

A. Kontrola parzystosci.

B. Analiza sumy kontrolnej.

C. Cykliczna kontrola nadmiarowosci.

D. Pomiar poziomu napi¢cia przesytanego sygnatu.

Zadanie 31.

©>— ®

g

Schemat funkcjonalny odbijaka pneumatycznego

Przy pomocy ktorego elementu mozna regulowac site uderzenia odbijaka pneumatycznego przedstawionego

na rysunku?
A. 1 - Zaworu zasuwowego odcinajgcego.
B. 2 - Zaworu sterujacego kierunkiem przeptywu 3/2.
C. 3 - Uktadu sterujacego czasem pracy odbijaka AP 115.
D. 4 - Zaworu redukecyjnego w zespole przygotowania powietrza.
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Zadanie 32.
Okres przebiegu czasowego przedstawionego na rysunku wynosi

A. 100 ps T:1000s
B. 300 pus
C. 600 ps
D. 1000 ps
HLD:SUs=
Zadanie 33.

VIBRATION METER
As618 4

Do pomiaru ktorej wielkosci charakteryzujacej drgania ustawiono miernik przedstawiony na rysunku?

A. Predkosci.

B. Przesuniecia.
C. Przyspieszenia.
D. Czestotliwosci.
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Zadanie 34.
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Przyrzad pomiarowy przedstawiony na rysunku stuzy w urzadzeniu mechatronicznym do pomiaru

Snowp»

Zadanie 35.

Ktory $rodek smarny i o jakiej konsystencji nalezy zastosowa¢ do zmniejszania sily tarcia w sitownikach
pneumatycznych?

tylko podci$nienia.
tylko nadci$nienia.

A. Olej w postaci ptynne;j.
B. Polciekly smar plastyczny.

podci$nienia i nadcis$nienia.
bezwzglednej wartosci ci$nienia.

C. Smar o statej konsystencji.
D. Olej w postaci mgty olejowe;.

Zadnie 36.
Predkos¢
fanicucha N
Moc Mata <5m/s 5..10m/s =10m/s
Przenoszona
QOlej preektadniowy v duzej Olej preekladniowy. Olej preekfadniowy. Olej preektadniowy.
: lepkosdl lub smar plastyczny.
M
i Smarowanie okresowe, Smarowanie okresowe, recz- | Smarowanie okresowe, recz- | Smarowanie rozbryzgowe,
reczne. ne lub ciggte grawitacyjne. ne lub ciagte grawitacyjne.
Olej przektadniowy. Olej przektadniowy. Olej przektadniowy. Olej przekfadniowy.
<35KW Smarowanie ciagle grawita- Smarowanie ciagte grawita- Miski olejowe. Smarowanie rozbryzgowe,
cyjne. cyjne.
Olej przektadniowy. Olej przektadniowy. Olej przektadniowy. Olej przekladniowy.
>35KW Smarowanie ciagle grawira- Smarowanie ciaghe grawita- Smarowanie rozhryzgows lub | Smarowanie ciénieniowe,
cyjne. cyjne lub miski olejowe. miski olejowe. rozbryzgowe.

Do smarowania przektadni tancuchowej przenoszacej moc 30 kW, w ktorej tancuch ma predkosc liniowa

15 m/s, nalezy zastosowac technike smarowania

A. ciaglego grawitacyjnego.
B. okresowego, rgcznego.
C. rozbryzgowego.

D. cisnieniowego.
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Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono fragment urzadzenia z zamontowana smarowniczky (kalamitky). Ktore
z przedstawionych na rysunkach urzadzen nalezy zastosowac do smarowania?

— A E‘

A. B. C. D.

Zadanie 38.

Ktore z wymienionych czynnosci prowadzacych do wymiany oleju i filtrow w zasilaczu hydraulicznym
nalezy wykona¢ w ostatniej kolejnosci?

A. Wla¢ olej do odpowiedniego poziomu i wlaczy¢ zasilanie, aby nastapilo samoczynne
odpowietrzenie.

B. Odkreci¢ Sruby laczace pokrywe ze zbiornikiem, zdja¢ pokrywe, dokltadnie przeplukac
i oczysci¢ zbiomik.

C. Odlgczy¢ wszystkie obwody, wylaczy¢ napigcie, odkrgci¢ srubg odpowietrzajaca lub wykrecic
korek wlewowy i lekko przechylajac zasilacz zla¢ ole;j.

D. Wymieni¢ uszczelke zbiornik — pokrywa i wymieni¢ wklady filtrujace, a nastepnie polaczy¢
zbiornik z pokrywa przestrzegajac zalecanej sity dokregcania.
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Zadanie 39.

Ktore narzedzia nalezy zastosowac podczas wymiany uktadu scalonego przedstawionego na rysunku?

A. Szczypcei pilnik.

B. Pilnik i zaciskarke.

C. Wkretak i szczypce.
D. Lutownice¢i odsysacz,

Zadanie 40.

W pneumatycznym zaworze rozdzielajacym 5/2 uszkodzeniu ulegto wtykowe przylacze proste z gwintem
zewnetrznym, Ktorego przytacza, z przedstawionych na rysunkach, nalezy uzy¢ do naprawy zaworu?

Strona 19z 19



